

Акрамжон Неъматов: ОПОП обеспечивает устойчивость цепочек поставок и сбалансированное развитие экономик стран-участниц



11 октября т.г. в Международном институте Центральной Азии состоялся «круглый стол», приуроченный к предстоящему третьему международному форуму «Один пояс, один путь».

В мероприятии приняли участие главы дипломатических представительств, руководство и эксперты ведущих аналитических центров и научно-исследовательских институтов Китая и стран Центральной Азии.

В ходе мероприятия были обсуждены состояние и перспективы сотрудничества стран Центральной Азии с КНР в различных сферах, включая политику, экономику, торговлю, инвестиции, энергетику, борьбу с изменением климата, водосбережение, «зелёные» технологии, образование и культуру.



Первый заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Узбекистана Акрамжон Неъматов выступил в качестве спикера в панельной сессии на тему: «Новые возможности и перспективные направления для стран Центральной Азии в рамках ОПОП».

В своём выступлении представитель ИСМИ особо подчеркнул, что «Один пояс, один путь» – это не просто набор возможностей для экономического развития. Это новая модель межрегионального сотрудничества, основанная на создании взаимосвязанных сетей для эффективного потока торговли и дальнейшей интеграции международных рынков.

По его словам, она обеспечивает устойчивость цепочек поставок и сбалансированное развитие экономик стран-участниц ОПОП, выступает важным фактором поддержания социально-экономической и общественно-политической стабильности на обширном пространстве Евразии.

Эксперт продолжил, отметив, что благодаря практической реализации инициативы «Пояса и пути» Центральная Азия повышает свою геостратегическую значимость и становится важным звеном глобальной цепочки добавленной стоимости.

Проект предоставляет уникальные возможности для интеграции государств Центральной Азии в единую транспортно-логистическую сеть, предоставляя доступ продукции региона на мировые рынки, что особенно актуально с учётом имеющейся географической изоляции центральноазиатских государств.

В то же время создаются дополнительные условия для транзита грузов и оказания сопутствующих логистических услуг, укрепляется промышленная кооперация между странами региона.

По оценке А.Неъматова, к настоящему моменту в Центральной Азии уже реализовано большое количество проектов в области энергетики, горнодобывающей и перерабатывающей отраслях, строительства мостов, автомагистралей, портов, железных дорог.

Как результат, взаимовыгодное сотрудничество с Китаем вносит неоценимый вклад в поступательное развитие Центральной Азии, способствуя экономическому росту, усилению взаимосвязанности и, в целом, повышению стабильности и стрессоустойчивости.

По убеждению представителя ИСМИ, основываясь в том числе на этом прочном фундаменте, страны ЦА встали на путь нового экономического уклада, в основе которого лежит использование конкурентных преимуществ и взаимодополняемости экономик, формирование в регионе ёмкого рынка с его последующей интеграцией в глобальные цепочки добавленной стоимости.

В качестве наглядного свидетельства эксперт привел итоги состоявшегося в сентябре текущего года Душанбинского саммита, где главы пяти государств приняли решение продолжить совместную работу по поддержанию в Центральной Азии атмосферы добрососедства, взаимного доверия и взаимовыгодного сотрудничества, трансформировать регион в пространство новых экономических возможностей.

«Мероприятие в очередной раз подтвердило, что процесс регионального сближения обрёл необратимый и устойчивый характер», - отметил А.Неъматов.

Наряду с этим, с его слов, еще более укрепился консенсус о необходимости тесной координации в области промышленной кооперации, технологически-инновационного развития, строительства транспортно-логистической инфраструктуры, энергетического сотрудничества, прежде всего, последовательного перехода на экологически чистые технологии, адаптации к изменению климата, расширения доступа к качественному образованию.

«Это те сферы взаимодействия, которые полностью созвучны с ключевыми приоритетами развития «Пояса и пути»», - подчеркнул эксперт.

Отмечалось, что это открывает широкие возможности и перспективы для сложения общих усилий с Китаем, утвердившимся в качестве надёжного и ответственного партнёра региона на международной арене. Состоявшийся в мае первый саммит лидеров Китая и стран ЦА стал тому подтверждением. Это знаменательное событие позволило наметить новые ориентиры и направления многостороннего взаимодействия, в том числе в рамках «Пояса и пути».

При этом, в предстоящие годы реализации проекта А.Неъматов призвал уделить внимание не только строительству «твёрдой» инфраструктуры, но и формированию так называемого «мягкого» компонента инициативы ОПОП, включающего в себя социальную и культурно-гуманитарную

составляющую.

В этой связи первый замдиректора ИСМИ указал на важность укрепления взаимопонимания между представителями различных культур и цивилизаций, расположенных вдоль «Пояса и пути». Это позволит обеспечить долгосрочную поддержку основополагающей идеи реализации инициативы –развития инклюзивной глобализации.

В данном контексте представитель ИСМИ акцентировал на востребованность налаживания деловых и личных контактов, установления дружественных отношений между жителями Китая и государств ЦА.

С другой стороны, отметил А.Неъматов, необходимо сконцентрироваться на развитии человеческого капитала. Сюда, в первую очередь, относится расширение сотрудничества в сфере образования, науки, инноваций, содействия взаимным академическим обменам, прежде всего, среди молодёжи.

В этом плане отмечена важность подготовки новой формации специалистов, которая станет несущей конструкцией мегапроекта «Пояса и пути», придаст инициативе дополнительную устойчивость и глубину, способствуя эффективной реализации её ключевых компонентов.

В то же время подчеркивалось, что в нынешних условиях еще большую актуальность обретает сотрудничество в сфере охраны окружающей среды и перехода на экологически чистые «зеленые» технологии, адаптации к изменению климата, в том числе в области водного и сельского хозяйства.

По убеждению представителя ИСМИ, развивая тесное взаимодействие в данных направлениях страны смогут обеспечить баланс в повестке ОПОП между экономическим измерением, экологическим и культурно-гуманитарным аспектом, что позволит эффективно задействовать весь спектр возможностей, заложенных в инициативе.

«Твердо следуя принципам взаимного доверия, взаимной поддержки, солидарности, уважения и учёта интересов друг друга мы сможем сохранить динамичный, сбалансированный и взаимовыгодный характер реализации инициативы «Пояса и пути», - заключил А.Неъматов.